

奋进新起点 城管新作为

2022年将召开党的二十大，也是东莞在“双万”新起点上加快高质量发展的开局之年。即日起，羊城晚报东莞新闻版开辟“奋进新起点 城管新作为”专栏，对全市34个镇街（园区）的城管分局局长进行微访谈，全面展现东莞城管系统在推进各项工作落实中的新担当、新作为、新成效。

文/羊城晚报记者 余晓玲
图/羊城晚报记者 王俊伟

莞城城管分局局长张毅刚：

全力提升城市品质 激发老莞城新活力



莞城城管分局局长张毅刚

一直以来，东莞莞城城管深入查找补齐管理短板、提升城市品质，激发老莞城新活力。日前，东莞城市管理和综合执法局莞城分局局长张毅刚接受羊城晚报记者专访时表示，将多措并举，全力提升莞城城市颜值和内涵，逐步探索城市精细化管理长效机制。



片长引导商铺落实“门前三包”责任制

内街巷保洁由社区负责 改为市场化运作

羊城晚报：高标准抓好环卫保洁主业是东莞城市管理系统今年的五大重点工作之一。请您谈谈莞城在环境卫生再提升方面的具体做法以及取得的成效。接下来将如何继续深入推进这项工作？

张毅刚：我们紧紧围绕“干净、整洁、有序、安全”城市管理目标，全面落实细落具体各项措施，压实责任，全员上阵，翻箱倒柜查摆问题，全覆盖大清扫、大清洗，创新实施“公交车式”点对点收运，力争全域扫干净。严格落实共享单车规范停放整治提升“六措施”，从严清理整治乱停放共享单车，宣传引导商铺落实“门前三包”责任，力争彻底底底摆整齐。同时以监督倒逼提升，加强行走巡查监督发现问题，以“洁净莞城”指数测评考核督促社区提升；以媒体平台曝光为抓手，彻底底底整治，举一反三全域提升环境卫生；成立督导组，巡查督导发现问题反馈环境卫生问题。可以说，就全域而

言，莞城环卫保洁在全市来说都是做得最好的镇街之一，在2021年全市城市精细化管理考评中莞城排名第一。今年4月份以来，莞城内街巷保洁由之前的社区负责改为市场化运作，由分局统一招标，由第三方承接社区的保洁工作，目前内街巷的环境卫生已经有了明显改善。

拟推出全天候垃圾分类投放亭

羊城晚报：目前，莞城全域已建成生活垃圾分类示范片区。请您谈谈莞城在生活垃圾分类方面的做法、经验以及接下来形成长效机制的具体措施。

张毅刚：近年来，莞城对照时间节点，有计划、有目标、有标准、有措施深入推进生活垃圾分类并成功创建示范片区。街道256个生活垃圾产生源全部落实分类设施改造，率先打造物业小区、学校、医疗机构、餐饮机构、酒店五大前端重点板块示范点，因地制宜创新社区和物业小区分类模式，健全“管理责任人+街道第三方考核”双重

检查制度，全方位、立体化、渗透式宣传提高分类参与率。2021年，建成53个可回收物便民交投点、1个有害垃圾投放暂存站和8个有害垃圾投放收集点，创建65个示范点，建成25个垃圾分类优秀示范样板、1座垃圾分类主题宣教馆。

根据莞城街道生活垃圾分类三年行动方案，今年，莞城将持续巩固垃圾分类效果，继续稳步推进生活垃圾分类工作。持续开展示范小区、示范社区建设，示范引领提升垃圾分类效果；持续深化生活垃圾分类宣传，推动市民习惯养成；持续统筹安排，部门协作联动，形成推动垃圾分类合力；持续完善生活垃圾分类收运体系，不断提高生活垃圾分类处理水平；持续推动“红照榜”管理，倒逼强化分类举措，真正正落实垃圾分类工作。

值得一提的是，在加大对生活垃圾分类的宣传力度方面，莞城将在全市率先推出全天候垃圾分类投放亭，首批设置两个点：一个位于卓越中寰，另一个位于步步高小区，计划6月启用。



松山湖城管分局局长黎守宁

松山湖城管分局局长黎守宁：

让“城管片长制”工作更有活力动力吸引力

文/图 陈泽煌

超半数分局人员将下沉一线

羊城晚报：松山湖作为高新技术产业开发区，整个园区没有村（社区）。现阶段分局在推进“片长制”工作上的推进有哪些难点？将采取哪些举措去解决？

黎守宁：虽说松山湖没有设立村（社区），但我们在城管工作领域采用了“片区负责制、集体决策、共同打分的”机制。事实上，松山湖早在2017年就已推广“片区管理”制度，我们将园区划分为14个网格片区，相当于其他兄弟镇街的村（社区），每一个网格片区负责人都由分局的业务骨干担任。

另外，根据东莞城市管理局通知要求，到今年年底，全区将全面落实城管片长制，我们拟将分局60%的城管力量下沉到基层一线，并建立分局班子管理、班子成员分片督导联系、业务股室管片、城管片长及配合工作人员管片的城管片长制，切实下沉城

管力量。只有责任到位，工作才能到位。我们以现有5个城市综合管理服务项目辖区为单元，分别在项目管理部门另任命1名城管片长，由片长牵头组建工作小组负责下沉基层巡查和督导，打通与广大市民沟通和服务的“最后一公里”。

打造两支有“精气神”的城管队伍

羊城晚报：城管系统不断强化对市民的服务，尤其是女子城市综合执法队等机制建设，相关队伍也在今年以来的松山湖防疫工作中表现突出。作为分局的第一责任人，您认为如何调动队伍的主观积极性，将城管工作深入变成与市民双向互动的工程？

黎守宁：疫情严控期间，松山湖城管分局闻令而动、全员集结，全覆盖下沉园区各个重点防控关卡，跑出战疫“加速度”，也涌现出卢锦堆等防疫先锋人物，值得大力表彰宣传事迹。

我们按照园区管委会、东莞城市管理局的部署，深入推进“城管进一线服务面对面”工作，将精细化管理贯彻落实到城市管理工作的全过程。特别是在队伍建设方面，组建于去年5月份的松山湖女子城市综合执法队实现了城市管理重心下移，队员们通过巡查服务、宣传教育及柔性执法，加强城管政策宣传、垃圾分类、燃气安全等知识宣传，在协助做好市容环境、园林绿化等方面发挥着重要作用。

与此同时，松山湖“城管片长”队伍已循序渐进在组建中，他们将在违建治理、“门前三包”“小微执法”等方面发挥重要作用，特别是针对群众建议、咨询和投诉情况，松山湖片长将做好协调与落实工作，解决群众遇到的合理诉求，加强与群众的交流。接下来，我们也将继续注重新闻宣传工作，做好小故事收集，加大宣传力度，让队员们更有参与感和获得感，使得两支队伍的建设既能体现松山湖特色和亮点，又让“城管片长制”工作在园区落地更有活力、动力和吸引力。



玉兰女子松山湖中队进社区宣讲垃圾分类知识

“有效推动城管力量下沉到基层一线，架起城管与市民的沟通桥梁。”日前，东莞松山湖城管分局局长黎守宁接受羊城晚报采访时表示，今年年底前，全区将全面落实“城管片长制”工作，使城市管理问题得到快速发现、响应和处置，有效提升城市管理的精细度、温度和源头治理力度。

东莞英语名师工作室主持人李丹丹：

新课标减时不减“重” 英语学习更应讲究技巧

莞邑良师系列报道④



李丹丹

新课标对英语能力要求更高

“这次新课标是在‘双减’大背景下出台的，虽然英语的课时比例下降了，但是英语学科的重要性是不容忽视的。”李丹丹说，英语不仅仅只是一门语言工具，它还是立德树人、帮助孩子了解世界的途径。李丹丹引用新课标中的原话强调说，“学习和运用英语有助于学生了解不同文化，比较文化异同，汲取文化精华，逐步形成跨文化沟通与交流的意识和能力，学会客观、理性看待世界，树立国际视野，涵养家国情怀，坚定文化自信，形成正确的世界观、人生观和价值观，为学生终身学习、适应未来社会发展奠定基础。因此，要把英语学科‘踢出去’的观点是狭隘和短视的。”

从新课标的设置来看，未来英

语课时的比重是下降了，但“减时不减重”，考试的分值没变，反而对英语学习的要求有所提高。李丹丹分析说：“新课标把英语课程从原来的5级改变为3个等级，这意味着每个等级的跨度增大，学生很容易在等级之间拉开距离。更值得注意的是，在每个等级后面都有一个‘+’，比如二级、二级+，在基础的要求上对‘学有余力’的学生提出目标和要求。例如7-9年级为三级，学生要接触并使用1800个单词，另外可以根据实际情况接触和学习200个与主题相关的单词，这样累加起来，一名优秀的初中生需要掌握2000个左右的单词，而旧课标只要掌握1500-1600个单词，由此可见，新课标对孩子学习英语词汇量的要求更高了。”

分级阅读激发孩子阅读兴趣

另外，新课标对阅读理解能力提出了更高的要求，不仅是读懂文字，而且需要有与语篇建立联系的能力，能理解语篇内的逻辑关系。李丹丹表示，语篇是词汇、语法、句型的重要载体，阅读更是中高考的得分大项，因此，家长要注重对孩子阅读兴趣和能力的培养。分级阅读是比较科学合理的方法。“现在市面上有很多优质的分级阅读书籍，它们能根据孩子的年龄、能力为孩子提供比较恰当合适的阅读内容，能很好地激发孩子的阅读兴趣，养成良好的阅读习惯。”

对于初中生而言，李丹丹建议多阅读英文报刊，因为报刊文章篇幅短、时效性强、贴近学生生活，容易消化吸收。其次，学生读报时要养成摘抄和整理的习惯，还可以用剪报的方式进行积累。李丹丹建议，学生可将报纸中自己感兴趣的或者自己认为优秀的文章剪下来，贴到A4纸上装订成册，或者在文章中勾画出有用的词汇、短语和句子，还可以写下自己的读后感，配上自己喜欢的插图。久而久之，学生手上的书会形成一本“英文报刊书”，而他们的词汇量和阅读能力也能随之得到提高。



李丹丹给学生上英语语法课

借力语篇让学生轻松学语法

“无论对老师还是学生，英语语法学习是个绕不开的主题。”为了改变索然无味的语法课堂氛围，东莞李丹丹名师工作室一直致力于开发基于语篇和情景的语法教学资源，设计一系列优质的微课和慕课，为东莞市的老师提供模范和案例，帮助一线的老师们运用语篇、绘本、分级阅读等资源来帮助学生学语法，受到一线老师和同行们的好评。例如，在学习动词不定式的时候，李丹丹通过展示关于美颜相机软件使用的语

题文章，引导学生思考接纳自己的重要性，帮助学生积极看待自己的外貌，提升他们对自我身材和形象的认同感和接纳度。李丹丹的课堂引导学生感兴趣的话题中进行听、说、读、看、写等不同的学习活动，从中去体会语法的现象，探索语法的本质。“我希望能够帮助学生在接近真实的语境中去感悟语法的语义、归纳语法的形式、体会语法在篇章和实际中的运用，最终达成具备在真实情景中运用语法的能力。”李丹丹说。

借助“迪士尼”提升听说能力

在新课标中，除了保留旧课标中累计阅读15万个单词的要求之外，还增加了每周课外视听活动在30分钟以上的要求。“观看英美原声电影是最有趣、最轻松且有效的英语学习方法。很多学生看了很多英文电影，但是英语听说能力还是很差。”李丹丹解释道，美国电影的情节大都比较复杂，台词中的词汇量大，句子结构难度大，需要把英文电影台词掰开揉碎，一句一句去啃，才能提升英语的听说能力。李丹丹建议学生们可以选择迪士尼的原声动画片。“迪士尼动画电影的对话生动日常，很多语法和句型都是初中学习的核心内容。学生可通过电影的情景，感受语法、单词、句型在实际中的应用，掌握生活中地道的英语表达。迪士尼动画人物角色特点鲜明、发音清晰洪亮、感情丰富，非常适合学生模仿他们发音，纠正和改进学生的语音语调。另外，迪士尼动画给人们带来欢乐和感动，同时还蕴含着许多人生哲理，例如在《The Lion King》中，老狮子对儿子辛巴说‘Everything you see exists together in a delicate balance（世界上所有的生命都在微妙的平衡中生存）’，就揭示了生物与自然和谐相处的精妙之道。”

（文/图 邓宛玲）

东莞城市学院 获省级教育教学成果奖

近日，广东省教育厅公布了2021年广东省教育教学成果奖获奖名单。东莞城市学院申报的《“校企协同、宽融分合”新商科应用型人才“培养模式探索与实践”项目获得高等教育类二等奖，该项目由该校的罗卫国、肖文锋、郑阿泰、耿玉成、鞠成晓、李红岩、宋健、洪树权等人共同完成。据悉，广东省教育教学成果奖是彰显全省学校人才培养工作水平和教育教学改革创新成效的核心指标，代表了全省各级各类教育教学工作的先进水平，每四年评选一次，分基础教育、职业教育、高等教育三个大类。这次荣获广东省教育教学成果奖，是对该校探索“新商科”专业人才培养模式的肯定，是该校商学院会计学专业获得“国家级一流本科专业建设点”、物流管理、财务管理、工商管理三个专业获得“广东省一流专业建设点”后的又一重大成果。接下来，该校将在实践中继续完善和创新获奖教育教学成果，充分发挥获奖成果示范引领作用，加强获奖成果在人才培养全过程中的应用与推广，切实提高学校教育教学水平和人才培养质量。（文/姚梓婷 东莞城市学院）